

ORSZÁGOS
VENDEGLŐS SZAKKÖZLŐNY

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDŐGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGÁZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKIAP

A Székesfehérvári Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának,

A Szabadkai Szállodások, Vendéglősök, Kávéházlatulajdonosok és Kocsmárosok Egyesülete, — Tolnavármegyei vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete, Veszprémvármegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata — Kassai Szállodások, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata, Érsekbetalpalmi Vendéglősök, Kávésok és Italmérk Ipartársulata, — A Brassómezei Vendéglősök, Kávésok és Kocsmárosok Ipartársulatának — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sárvár és Vidéke Vendéglősök, Kocsmárosok, Kávésok és Hentesek Ipartársulata, — Az Aradi Pincér Segélyező és Elhelyező Egylet, hivatalos lapja.

Előfizetés: **Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.**
Megjelenik: 1-én és 15-én.

Szerkesztő és laptulajdonos:
Flór Győző.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

A bornyilvántartás.

Az új bortörvény 14. §-ában előírt bornyilvántartás nehézségeivel már foglalkoztunk a »Fogadó«-ban és kimutattuk, hogy a vendéglősöket egyenesen belekergetik a büntetésekbe azáltal, hogy a bornyilvántartással olyan terhet raknak rájuk, amit viselni képtelenek lesznek. Megállapítjuk már ma, hogy a törvény ezen rendelkezésének a kisebb és középvendéglősök a legjobb ügyeket mellett sem lesznek képesek eleget tenni.

Hogy ezzel a tarrgyal ismét foglalkozunk (és valószínűleg még többször fog ez ismétlődni) arra okot szolgáltat a földmivvelésügyi miniszter ezévi május 28-án kelt 64200 sz. rendelete, mely részletesen előírja a bornyilvántartás módját, annak részleteit és egyutt kiolvasható belőle az is, hogy a vendéglősöket nem mentik fel a nyilvántartás kötelezettsége alól. Ami eny alapos volt a reményünk, hogy a »Székesfehérvári vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata« által a törvényhatósághoz terjesztett kérelmének eleget fognak tenni, éppoly alapos a »csalodásunk«. Az említett ipartársulat azonban azt terjesztette elő, hogy azon vendéglősök kiknek évi borforgaztá-a nem haladja meg a 150 hektoliter, mentessenek fel a bornyilvántartás kötelezettsége alól. Ez olyan indokolt és jogos kívánság, hogy ennek a törvény zavartalan végrehajtása érdekében is, eleget kellett volna tenni.

Azonban, mint a tények igazolják, a jöhízvény feltételek azonosak a hü ábrándokkal és — ha nagyobb aktió nem indul — alig várható a rendelkezés megváltoztatása. Már pedig a kormány részéről nagyon megfontoláandónak tartjuk, hogy nem volna-e kötelessége mégis külbönséget tenni a bortörvény, borkereskedő és a ki-ebb s középvendéglős közt a bornyilvántartás dolgában. A termelő nagyobb mennyiségű tételekben adja el termését, tehát a nyilvántartás nem okoz neki nagyobb munkát, de semmiesetre olyant, amit tévedések kizárása mellett el nem végezhetne. A borkereskedő nagyobb mennyiségben vesz és ad el, de ezenkívül iródat tart lenn. A nyilvántartás tehát nála sem

okoz külön munkát, hiszen üzleti könyveiben eddig is tételesen vezette forgalmát

Másképp áll ez a dolog a vendéglősnél, kinél a bor a decilitertől kezdve a literig fogy el apró részletekben. Ezt a miniszter el szakértői és tanácsadói figyelmen kívül hagyták és ha belátják — mondjuk: — tévedésüket, akkor kötelességük volna a hibát jóvátenni.

Az említett miniszteri rendelet csakis a kisebb termelőket menti fel a bornyilvántartás vezetésének kötelezettsége alól és pedig azokat, kiknek *negy* katasztrális holdnál nagyobb szőlőjük nincsen, de ezeket is csak abban az esetben, ha törkölybort nem kész tenek, bor, must, szőlőcefre, borkészítésre szánt szőlő vagy borseprő adás-vételével vagy bormérésével, illetőleg borkak kismértékben való árusításával nem foglalkoznak. Ezen felmentés alól *Zemlem vármegye*-t kivetteli képez.

A termelőre nézve, mint előbb mondtuk, kevesebb munkát okoz a nyilvántartás, tehát itt kevésbé annyira indokolt a felmentés mint a vendéglősre nézve, kiknek kis mértékben való fogyasztása lehetetlen teszi a pontos feljegyzést, de lehetetlenne teszi maga az üzlet természete is. A vendéglős bejegyezti ugyan, hogy kitől, mi-ort, mennyi és milyen bort vasarolt. De nem tarthatja pontosan nyilvan, hogy hetenkint hány-ort, mennyi és milyen minőségű bort hoz fel a pincéből a söntésbe, mert egy eszt nem mindig maga hozza fel, hanem fel-hozzak azt családtagjai is, kikkel együtt vezet is kezeli üzletét. És barmennyire fog vigyázni, az elfogyasztott és megmaradt mennyiség közt mindig lesz eltérés, amit igaz lni nem tud, tehát sok kellemtelenséggel és büntetéssel kergetik bele.

A szoban forgó rendelet 16 pontja utal a törvény büntető rendelkezésére, mely szerint 10 koronától 600 koronáig büntetendő az, aki a bornyilvántartást megfelelően nem vezeti, valamint az is, aki ezen nyilvántartást a hatóságának vagy a törvény 63 §-ában említett közegeknek, az ott jelzett célból rendelkezésükre nem bocsátja vagy abból az illetők által kívánt adatok átadását,

kijegyzését és összeállítását vagy a gyanus italokból vagy egyéb anyagokból való mintavételt meg nem engedí vagy akadályozza.

Már pedig az olyan törvény, mely a gyakorlati élettel nem számol, azt egyszerűen ignorálja, mely maga elősegíti, hogy az érdekeltek *tudtak és akaratok nélkül kihágást kövessenek* el, hogy őket folyton büntethessék, az olyan törvény zavart okoz, de nem teremt rendet. A törvénynek végrehajtása már előreláthatólag olyan akadályokba fog ütközni, hogy kegytelenek lesznek elől akarmilyen módon megváltoztatni.

Tekintve azt, hogy a törvény teljes egészében, tehát a bornyilvántartás vezetése is kivétel nélkül *minden nagyvároszégi vendéglősre* kötelező, helyénvalónak találjuk, hogy az összes nagyvároszégi vendéglősök ezen mostoha elbánás miatt sürgősen forduljanak panasszal a földmivvelésügyi miniszterhez, kérvén őt arra, hogy a vendéglősöket ne kergesse bele a biztos kihágásba és ne szolgáltatssa ki őket az állandó és biztos büntetéseknek, hanem mentse fel őket a bornyilvántartásnak előírt módon való vezetése alól és ahelyett csak a bor beszerzését és mennyiségét legyenek kötelesek nyilvántartani.

— A kötelező bornyilvántartás vezetése f. é. *július elsejével* veszi kezdetét. A nyilvántartási ivbe azon a napon az *egész borkészlet* (esetleg must vagy borseprő) mint első tétel bevezetendő. A nyilvántartási ivet még július elseje előtt Budapestben a kerületi előjáróságná, vidéki városokban a polgármesteri hivatalban, községekben a községi előjáróságnál le kell helyeztetni. A helyeztetést díjtalanul végzik. Figyelmeztetjük a vendéglős és kávék kartszakat, hogy ne mulasszák el a törvény ezen rendelkezésének eleget tenni, mert a mulasztás kihágás képez és 10 koronától 600 koronáig terjedő pénzbüntetést von maga után.

Rendelet a bornyilvántartás tárgyában.

I.

A földmivélségi miniszter 1909. évi május 28-án 64200. sz. a. az új bortörvény végrehajtása tárgyában már előzőleg kibocsájtott 112.000—1908. sz. rendeletet kiegészítette, melyben a bornyilvántartás vezetését szabályozza. A rendeletet nagy terjedelműen fogva két részben közöljük. Kartársaink örizzék meg a »Fogadó« ezen példányait, hogy a szükség esetén a rendelet mindig kéznél lehessen.

Az újabb rendelet következőképpen szól:

A borhamisításnak és hamisított bor forgalombahozatalának tilalmazásáról szóló 1908. évi XLVII. t.-c. 14. §-a utolsó bekezdése értelmében a bornyilvántartás vezetésé alól a földmivélségi miniszter a törvényhatóságok előterjesztéseire indokolt esetekben felmentést adhat.

A törvényhatóságok idevonatkozó előterjesztéseinek megtételére folyó évi február 26-án 2506. éln. VIII/2. szám alatt kelt rendelettemmel f. é. máj. 20-ig terjedő határidőt tűzven ki, az ezen határidő alatt beérkezett előterjesztésekben tett javaslatok megfontolása alapján mindazokat, a kiknek négy (4) kataszteri holdnál nagyobb szőlőjük nincs, ha tőköllybort nem készítenek és bor, must, szőlőcefre, borkészítésre szánt szőlő vagy borseprő adás-vétel levél vagy bormérrel, illetőleg borknak kismértékben való árusításával nem foglalkoznak, a bornyilvántartás vezetésé alól — *Zemplén vármegye kivételével* — az ország valamennyi többi törvényhatóságának területén felmentem.

Zemplén vármegye területén — a tokaji borvidék borainak a törvény által nyújtott különleges védelem hatóságosabb biztosítása érdekében — Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának előterjesztésében foglalt javaslatához képest mindenki, aki az idézett törvényszakasz rendelkezési alá esik, kivétel nélkül tartozik az előírt nyilvántartást vezetni.

Az idézett törvénycikk végrehajtása tárgyában 1908. évi december 30-án 112.000. szám alatt kiadott rendelettem 39. §-ának a bornyilvántartás vezetésére vonatkozó rendelkezéseit — a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg — a következőkkel egészítem ki:

1. A bornyilvántartást az 1908: XLVII. t.-c. végrehajtása tárgyában 1908. évi december 30-án 112.000. sz. a. kiadott rendelettemhez IV. szám alatt mellékelt minta szerint készített s az illető fel bortermelesének, illetőleg borküzletének kiterjedéséhez képest megfelelő számú ikerből összefűzött vagy bekötött füzetben vagy könyvben kell vezetni.

Ezen füzet vagy könyv lapjait, a

nyilvántartás vezetésének megkezdése előtt folyó sorszámmal kell ellátni.

2. A nyilvántartási füzetet vagy könyvet az illetékes községi előjáróság (városokban a polgármester vagy helyettes, Budapest székesfővárosban a kerületi előjáróság) által le kell bélyegeztetni.

A bélyegzés díjtalanul eszközözendő. 3. A nyilvántartásba való bejegyzések mindig tintával és olvashatóan kell történnie és pedig a bejegyzendő telek időszertíri sorrendjében, hezag hagyása nélkül.

4. A nyilvántartásból lapot kiszakítani, a nyilvántartásba történt bejegyzést kivárni, kitörölni vagy másként olvashatatanná tenni tilos. A véletlenül vagy jóhiszeműleg tett téves bejegyzés egyszerűn keresztülhaszn után akként helyesbíthető, hogy az eredeti szöveg is olvasható maradjon.

5. A nyilvántartást minden egyes községben; magában abban a pincében, raktárban vagy más helyiségben kell tartani, ahol a must vagy bor van.

Ha a tulajdonos ugyanabban a községben lakik vagy ott üzleti irodája van, akkor a nyilvántartást saját lakásán vagy üzleti irodájában is tarthatja.

Ha a tulajdonosnak ugyanabban a községben a borkeszéssel vagy a pince felügyeletével megbízott alkalmazottja vagy más meghatalmazottja van, a nyilvántartás annak lakásán vagy üzleti irodájában is tartható.

Az előző pont alá tartozó esetekben a tulajdonos köteles bejelenteni azon község előjáróságának (polgármesternek, Budapest székesfővárosban a kerületi előjáróságnak), amely község határában a bor vagy must van, hogy a nyilvántartást hol tartja és saját felelősségére köteles gondoskodni arról, hogy a nyilvántartás ilyen esetekben is pontosan vezettessék s az illetékes hatóságnak és az 1908. évi XLVII. t.-c. 63. §-a szerint az ellenőrzésre kiküldendő közegeknek, kívánatkara, átvizsgálás és az idézett törvény alapján folytatott kihágási ügyben felhasználandó adatok kijegyzésé végett rendelkezésükre bocsátassék.

Ha a helyszínen vezetett bornyilvántartásba nyilván véletlenségből hiba csuszott be s a tévedés bizonyítottatik, az adatoknak a nyilvántartásba tévesen történt bejegyzése alapján rendőri büntető eljárásnak nincs helye.

6. A megvett mustot vagy bort az átvétel alkalmával, az alábbi 10. pontban megállapított határidő alatt — az összes bevételi rovatok kitöltése mellett — emben abban az esetben is be kell vezetni a nyilvántartásba, ha a mustot vagy bort a vevő az átvétel után nem szállítja el azonnal, hanem ideiglenesen otthagyja az eladónál. Ez esetben a nyilvántartást mindaddig, míg a must vagy bor ott marad, ott

helyben az illető községben vezetendő.

Mikor a mustot vagy bort a vevő onnan saját pincéjébe beszállítja, azt ezen pincéjének bornyilvántartásába kell átvezetni, ezen nyilvántartás bevételi rovatainak megfelelő kitöltése mellett; az előző bekezdésben említett ideiglenes nyilvántartást pedig, — melyben az illető must vagy bor kiadásba teendő — a végleges nyilvántartáshoz kell csatolni s ezzel együtt a 13. pontban megállapított határidőig meg kell őrizni. Ha az ideiglenes nyilvántartásban foglalt must vagy borkészlet megosztva a tulajdonosnak több pincéjébe szállítottatott el, akkor az ideiglenes nyilvántartás azon község előjáróságánál (polgármesterénél, Budapest székesfővárosban a kerületi előjáróságnál) helyezendő el, ahol az eredetileg vezetettett s ezen hatóságok által 5 évig megőrzendő.

(Befelejzése következik.)

A Székesfővárosi Vendégülösök és Kocsmányosok Ipartársulata hivatalos közleménye

Az ipartársulat hivatalos helyisége VIII. Rákóczi-ut 13. II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogtanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker. Üllői-ut 5. — A jogtanácsadás a tagokva nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari-, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó“ útján közöltetik.

TÁRSULATI ELET.

Pécs. A „Pécs-Baranyai Vendégülösök Ipartársulata“ e hó 17 én tartja évi rendes közgyűlését a Schmidt János-féle vendégülösben (Siklósi-utca) a következő tárgysorozattal: 1. Mergel bemutatása. 2. Felmentvény megadása. 3. Alapszabály nyomtatás. 4. Jegyző választás. 5. Ellenőr választás. 6. Választmányi tagok kiegészítése. 7. A megyei elnökek és választmányi tagok választása. 8. Indítványok.

Csepel. Az itteni vendégülösök gyűlést tartottak, melyben sereleiket megbeszélve, arra a megállapodásra jutottak, hogy a sereleik orvoslása érdekében panaszszal fordulnak a Budapestvidéki pénzügyigazgatósághoz. A panaszt már be is terjesztették. A gyűlésen Skrabán Ferenc, a »Fogadó« munkatársa is részt vett. A sereleink legnagyobbika az, hogy az alig 7000

lélekből álló községben a 12 vendéglős mellett még 56 italárúító van, kik részint szatócsok, részint bortermelők. Azonkívül van egy gyári kázinó is. A saját termelés kimerésével ellenőrizhetetlen visszaéléseket is állapítottak meg. Ezen cím alatt többet mérnek ki a termelők, mint a mennyi nekik terem. Természetes, hogy idegen borral szaporítják a saját terméskét.

Hogy ilyen körülmények közt a nagy közterhek viselő vendéglősök üzletük utáni megélhetésükért nagy küzdelmet kénytelenek kifejtieni, az kétségtelen s hogy sérelmeikkel senki sem törődik, az is bizonyos. A községi előjáróság, mint a fogyasztás bérleje, látja ezeket a dolgokat, de nem törődik velük, mert neki az a törekvése, hogy a bérlet minél többet jövedelmezzen a községnek. Hogy ez a vendéglősök rovására történik, azzal az előjáróság nem törődik.

Mindezeket a bajokat és sérelmeket csepeli vendéglős szaktársaink írásba foglalva panaszként terjesztették a Budapesti vidéki pénzügyigazgatóság elé és elvannak határozva, ha itt a bajokat meg nem szüntetik, mind a tizenketten megjelenjen a pénzügyminiszter előtt és neki is közvetlenül tudomására hozzák a csepeli állapotokat és tőle kérnek orvoslást.

Panaszukban kéri az italméresi engedély elvonását a csepeli szatócsoktól: a saját terméskét kimerő vendéglősök szigorú ellenőrzése alá vonását, melyre közreműködésüket felajánlják és végül kéri a pénzügyigazgatóságot, hogy újabb italméresi engedélyt ne adjon ki Csepel községben, mert azt sem a lakosság, sem a kincstár érdeke nem kívánja.

A zalaiak társulása. Zalavármegyei szaktársaink, Deák Ferenc vármegyének vendéglősei és kocsmárosai szintén mozgalmat indítottak a saját érdekeik védelmét célzó egy erős szervezett megyei ipartársulat alakítására nézve. A mozgalmnak széleskörű és nagyarányú kiterjedése azt látszik mutatni, hogy amennyire csendes és lélekletlen volt eddig társadalmi életük zalai szaktársainknak, ép olyan fontos és messzire kiható lesz közreműködésük azokban a munkálatokban, amelyek miként a saját, közvetlen érdekeik, úgy az összesség érdekét és javát célozzák és fogják érvényre juttatni. A zalavármegyének leendő ipartársulatához való csatlakozást eddig közel 400-an jelentették be és írták alá. Az ipartársulat mozgalmi ügyét zalaegerszegi szaktársaink viszik.

Erzsébetfalva. Az „Erzsébetfalvai vendéglősök ipartársulata” ez évi közgyűlésén elhatározta az alapszabályok módosítását és ugyancsak a közgyűlésből kifolyólag körlevélben felhívásokat bocsátott ki az ottani és környékbeli szaktársakhoz az ipartársulathoz való csatlakozásra, amire az elnökök az

érdekelteket ez uton is felhívja. Az ipartársulat hivatalos helyisége ideiglenesen Mayer István szaktársunk vendéglőjébe helyeztetett át.

A mosonmegyeiek szervezkedése. Egy neszideri vendéglős szaktársunk írja sorokban a következőket: — A Fogadó lapunk által még a mult év elején indított társulási mozgalomnak egy kis sikere itt is van; a neszideri vendéglős-társulat létesítése. Ez a kis társulat azonban azokon az itteni viszonyokon, amelyek a Fogadó t. szerkesztője is nagyon jól ismer, vajmi keveset fog változtatni. Arra, hogy ezeken a határszéli sat. „speciális”-nak mondható bajokon segítve legyen, szerintem egy erős és jól megalapozott megyei vendéglős testületre van szükség, úgy amint azt a Fogadó szerkesztője fáradságos részvételével előkészítette. De egy a bajunk, hogy Kosner Ignác szaktársam Királyhidán a most Magyaróváron vendéglős, ahol a mosoni Rögler Lipót t. barátom stb. ottani kartársammal az ország egyik legerősebb vendéglős ipartársulatát tudnák létre hozni. Azonban — a mi kesik nem mulik. Legyünk türelmelem.

A győri pincér-egylet új — módosított — alapszabályai, mint előzőben jeleztük, elkészültek és a miniszter elé való fölterjesztése megtörtént. A nagy gondal készült és a tagok kötelessége és jogait igen helyesen és precizen megállapító alapszabály módosítási munkáját, az egylet fáradhatlan titkára: Dénes Miklós végezte.

A horvát-szlavonországi vendéglősök kongresszusa.

— (Saját tudósítónktól.) —

Belovár, május 26.

Horvát-Szlavonországok szállodásai, vendéglősei, kocsmárosai és kávészai országos szövetséggel bírnak, melynek ezútszerint 1700 tagja van. 38 ipartársulat áll fenn ebben a szakmában és ezek mindannyian a szövetségben vannak szervezve. A szövetségi közgyűléssel kapcsolatosan évenként rendeznek országos szak-kongresszust, mely a közgyűléstől teljesen elválasztva tárgyalja a vendéglős-ipart érdeklő közügyeket.

Így volt ez most is. Napirendre tűzték: 1. a képestés kérdését és 2. az italméresi törvény revíziójára vonatkozó akció megindítását.

A tárgy fontossága arra bírta a „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulatát”, hogy saját kebeléből küldöttet menessen Belovárra, a kongresszusra. Megjelentek: Hajós Károly, Bischof Pál, Braun Béla, Tatay István és Szűcs Béla, társulati titkár. A társulat küldöttét a belovári állomáson 100 tagból álló bizottság fogadta és lelkes szavakkal üdvözölte a vendégeket Parlekovic

Zrečko, szövetségi titkár és a belovári ipartársulat elnöke. Hatalmas „szívó” kiáltások közt vonultak be a budapestiek a városba. És dacára annak, hogy a vonat csak éjfél után érkezett meg, a kongresszus tagjai együtt voltak és bevárták a magyar vendégeket. Az ismerkedési estély rövid volt, mert hiszen már hajnalhasadás felé jart az idő, de mégis elég volt arra, hogy a kongresszusi tárgyalásra nézve megállapodások tétessenek és ezek közt konstánsta az egyik előadó, hogy a *Gundelek társulatának küldöttjei még nem jelentkeztek*, kérte őket, ha esetleg jelen vannak, szíveskedjenek jelentkezni.

Mindenki nézett nagyot, várt és kíváncsi volt: de nem jelentkezett senki. A bizottsági titkár jelentette, hogy három megkeresés is ment Gundel János nevére, hogy a tárgy fontosságán fogva képviseltesse a vezetése alatt álló ipartársulatát a kongresszusra, — *de egyetlen-egy betinyi választ sem kapott*.

Kedden, május 25-en délelőtt 11 óráig elvégezte a szövetség a közgyűlést és kezdetét vette a kongresszus.

Megfelelő más helyiség hiányában a gőzmalom nagy raktárhelyisége szolgált helyiségül. A két helyiség megfelelő távol van egymástól, a kongresszus tagjai zárt sorokban haladtak a széles utastelen mely menet előtt vitték a piros-fehér-kék színű horvát nemzeti lobogót.

Belovár fel volt lobogóva, mintha n-mzeti unnepek lett volna. Úgy magánmint középületeken lengek hosszú nemzeti színű zászlók, ami ünnepi hangulatot adott a mozgalomnak.

Az ezernél több résztvevőből álló menet végre megérkezett a kongresszus helyiségébe, mely fenyegetéssel és a vendéglősipart jelképező táblákkal volt díszítve. Az elhelyezés is nagyobb időt vett igénybe.

Az emelvényen helyet foglaltak: Ehrenhöfer Aladár miniszteri tanácsos, a kereskedelemügyi miniszter képviselője; továbbá: a vármegye alispánja, a járás főszolgabírója, három (horvát) országos képviselő, a város polgármestere, három városi tanácsos, a pénzügyigazgatóság képviselője, a kongresszus elnöke és jegyzője, valamint a budapesti delegáltak.

A tanácskozás megkezdése előtt, Ehrenhöfer min tanácsos üdvözölte a kongresszust és közölte Wekerle Sándor p. ü. miniszter és Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter üdvözlését. Es itt mindjárt konstatálhatom, hogy a horvátok nagyon szeretik a miniszteri tanácsost s minden módon igyekeznek iránta tiszteletüket kifejezésre juttatni.

A kongresszus díszelnöke dr. Striziscev járási főszolgabíró választotta. Hozzá, ki a kongresszust üdvözölte, Huttjak Mate a kongresszus elnöke megnyitotta a kongresszust, ismertette

annak fontos tárgyait és üdvözölte a magyar testvérpartról küldöttait. A lelkes üdvözlésre Szűcs Béla az ipartársulat titkára felelt, Tolmácsolta a „Székesfővárosi vendéglők és kocsmárosok ipartársulatának” testvéri üdvözlét, hangsúlyozta, hogy a magyar vendéglősök ugyanazon bajok megszüntetéséért küzdenek mint a horvát-szlavonországiak és miután ugyanazon törvények hatálya alatt állnak mindkét ország vendéglősei, a törekvés, a mozgalom is azonos, s így a szolidaritás teljesen megvan alapítva. Leikes „zsvió” honorálta a felszólalást.

A tárgysorozat előadója, Pavlovics Zsereksó, szövetségi titkár két és félóraig ismertette az ügyeket. A képesítés kérdését ugyanazon okokkal indokolta, mint a milyenekkel a „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata” ebben az ügyben a mozgalmat megindította és a kormányt elterjesztette. Az italmérsi törvény revíziójának szükségességét azzal indokolta, hogy a nem hivatásos italmérok, tehát a szatócsok stb. ne nyerjenek italmérsítési engedélyt, az italmérés ne legyen többé mellékgazálkálkozás, hanem csak azon üzletek joga, melyek mással nem foglalkoznak. A nagy közterhek mellett, melyeket a vendéglősökre, kávéosokra ráárának, nem járja, hogy a pénzügyi hatóságok olyan természetellenes konkurrenseket teremtsenek mint amilyenek a *korlatolt* italmérsi engedéllyel bíró kereskedők. Felsorolt még egyéb helyi természetű bajokat, miket a horvát-szlavonországi pénzügyi és közigazgatási hatóságok vannak hivatva megszüntetni.

Az erre vonatkozó határozati javaslatokat a kongresszus megállapította és egyhangulag elfogadta, valamint elhatározta, hogy azokat egy a közös mint az országos kormányhoz felterjeszti.

Az előadó után a magyar küldöttek részéről Szűcs Béla ipartársulati titkár szólt a két tárgyhöz, ismertette a magyar vendéglősök és kocsmárosok helyzetét. Felsorolta az okokat, melyek a vendéglősök mozgalmának alapot teremtetek és ma már elérkeztlnek ahhoz a ponthoz, hol a létét való küzdelem szorítja a vendéglősöket és kocsmárosokat a cselekvés terére, aminek azonban még nagyobb súlyt kellene adni azáltal, hogy az indolenciát váltaná fel a társulás kötelezettsége. Ki kell terjeszteni a kongresszus követelését arra is, hogy mondassék ki a vendéglős és kocsmárosiparra nézve a társulási könyv-zer, egy amint az a kézműiparban fennáll. A javaslat elfogadott.

Többek felszólalása után a tanácskozást delután 3 órakor félbeszakították, az udvaron a kongresszus tagjait lefegyverképeztek és onnan az egész nagy menet a főispán lakása elé vonult, ki betegsége miatt nem volt képes a

kongresszuson résztvenni. Pavlovics üdvözölte a beteg főispánt és biztosította a kongresszus rokonszenvéről, mely sajnálattal vett tudomást betegségéről. A főispán családjával együtt az emeleti lakás ablakából hallgatta végig az üdvözlöt, amit szíveslyes szavakkal köszönt meg és megígérte, hogy ami töle telik, mindig meg fogja szívelni a vendéglősök jogos és méltánylást érdemlő kívánásait.

Lenen a kongresszus tagjai a „Csillag” szálloda termébe vonultak közös ebédre, hol terített asztalok és katona-zenekar hangversenye várta őket.

Az ebéd egyszerű de jó volt. Találtak kétéfle levest, fogast tartármártással; kétéfle sültet; (libát és nyárson sült barányt), többféle tésztát, sajtot, feketekávé Józamatu horvátországi bor és sör képezte az italt. Az ebéd alatt számos felkötözött hangzott el. A magyar küldöttekre is mondtak tésztát, amire Szűcs Béla felelt és a többi közt azt az óhajt fejezte ki, hogy báresak az egyéb országos kérdésekben is megvolna a két nemzet közt az egyetértés és testvérség olyan nagy mértékben ki fejlődve és megszilárdítva, mint a két nemzet vendéglősei és kocsmárosai közt megvan. (Általános tetszés és zsvió) A szövetség titkára ezután sorra felolvasta az érkezett 45 üdvözlő-táviratot Ezek közt 3 Budapestről érkezett Egyik a horvát minisztertől, egyik a Fogadó szerkesztőségétől és egyik Janura Karolytól, a Székesfővárosi vendéglős és kocsmáros ipartársulat elnökétől.

Asztaltobantás után a kongresszus tagjai a város megtekintésére indultak. Este ugyanabban a teremben hangversenly kapcsolatos tancumalatság volt. Másnap befejezték a kongresszus apróbb ügyeit és megkezdődött a borvásár Nagy mennyiségű borminta érkezett. Konstalták, hogy Horvát-Szlavonországbn nagy borkezesletek vannak még. Ha a magyarországi kártársaink érdeklődnek az itteni borok iránt, akkor forduljanak a „Horvát-Szlavonországi vendéglősök országos szövetségéhez” Zagráb, Jelacsics-ter 6. szám.

KÜLÖNFELÉ KÖZLEMÉNYEK.

Évnyegyedkor. Azon t. előfizetőimnek, akik előfizetésükkel hátraleltek vannak, fölkerjük, hogy az előz leg kapott postautalványon az esedékes összegét zsvieskedjenek bekülden.

Akiknek előfizetése most járt le, jelen számmal postautalványt melléklünk.

Hátralekös előfizetőinknek annál inkább is jöndulatlana ajánljuk ezen kérelmünket, mert a lapnak szintén kötellességei vannak. Előfizetési pénzek: „Fogadó” kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-ut 13. küldendő.

„Hymen — hírek. if. Mirth András fővárosi vendéglős, a volt Sip-és Dohány-utcai Mirth András szaktársunk fia, május 31-én, pünkösdhétfőn vezette oldalhoz Oláh Mariska kiasszonyt, Budapestben.

Eichel Vilmos ismert főpincér e hó 8-án tartotta esküvőjét **Frewter** Ilonakisszonnyal, Budapestben. — **Binder** Sándor máv-vasuti hivatalnok a m hó 22-én eljegyezte **Talabér** Margit kiasszonyt, Talabér István vendéglős szaktársunk bájos szép leányát, Keszthelyen. — **Polgár** Ferenc bájai főpincér eljegyezte **Zich** Terike kiasszonyt, öv Zich Józsefné utáni vendéglős szépműveltségű leányát, Baján. — **huncsal** Pál zám. gutorföldi nagyvendéglős május 5-én esküdött örök hűséget **Hognár** Ilonka kiasszonynak Bognár József tekintélyes iparos leányának Keszthelyen.

A „**Törley**” kitüntetésé. — A Törley cég, melyne: pezsőge nemcsak a hazai, hanem a külföldi pezsők közt is a legelső helyen áll, újabb kitüntetésben részesült. Ugyanis a m. hó folyamán Morva-osztrauban borászati, népelemezési és főzötűvészeti kiállítást tartottak, amelyen a Törley Józ. és Tsa pezsőgyári-cég is részt vett. A kiállítási bírálóbizottság a Törley céget pezsőborainak kitünő íze és minőségéért a kiállítási nagy arany éremmel és díszoklevéllel tüntette ki.

Óhaj! . . . A „V. L. J.” többi száma szintén foglalkozik a nyugdíjgyesület elnökének lemondásával, s a többek közt azt mondta, hogy a lemondás hírvél kapcsolatban a tagok közt az az óhaj nyilvánult meg, hogy Franciás Lajost kellene megválasztani elnöknek — Hát, ami ezt a megnyilvánult óhaj illeli, ez igen érdekes körülmény, már csak azért is mert ezzel mintegy beigazoltatik az a nézet, amelyet a nyugdíjgyeletnek ama bizonyos komolyságával kapcsolatban a Fogadó előző számai kifejeztek. De igazol ez az óhaj mást is. Azt különösképen, hogy (aminek a Fogadó ugyancsak gyakran adott kifejezést) ez a mi nyugdíjgyeletünk nagyon is elter a vendéglős-pincér sat nyugdíjgyelet valódi céljától. Mert talán az még sem lehet célja és ha nem célja, annál kevésbé érdeke a nyugdíjítézetnek, hogy vezetőivé Francozsa pezsgő-, Szuly kereskedő, Páris ezüstgyári ügynök sat. üzletembert válasszon csak azért, hogy ezeken üzleti érdekei előmozdítottassanak. Hogy hiszi azt valaki, hogy ezek az üzleti urak a vendéglősök és pincérek szép szerelméért, illetőleg a vendéglős-pincér ügyek iránt érzett igaz szeretetből és lelkesedésből igyekeztek bejutni a nyugdíjítézet vezetőségébe? Ugyebár, t. olvasó, ez hihetetlen. Mindazáltal elvárás annak a körülménynek, hogy kitűnő szaktársunk, Bokros Karoly visszavonta lemondását, nem lehetetlen, hogy az a bármennyire is komikus hangzó „óhaj” valóra ne váljon. Ott ahol a vezetőség eféle üzletileg érdekelte felekkel van megspékelve, ilyen, de sőt ennél még komikusabb esetek is nagyon könnyen előfordulhatnak.

A kapszliság netovábbja. Debrecenben az »Első magyar részvénytőrszövetés r.-t.« söraktára saját vendéglő-vevőinek olyan konkurenciát csinál, ami méltán ennek a sörnek a bojkottálását vonhatja maga után. Ez a depós palacksör árusítást rendezett meg magának és adja a sört, akár egy palackot is egy fillérrel drágábban a magánfogyasztónak, mint a vendéglőknek. Természetes, hogy a vendéglők nem konkurrálhat vele, mert egy fillér egy papacknál nem fedezi a vendéglős költségeit. Pedig abból adót és illetéket, házbért, stb. kell fizetnie, de elmie is kell üzlete jövedelméből. Magától értendő, hogy a magánfogyasztó a sördepósáln veszi palacksörét és ezáltal a vendéglősök tetemesen károsodnak. Ugyanez a depós cselekedte meg, hogy a gyermeknapon sört mért ki és elütötte a vendéglősöket az ő természetes üzletiktől. Hát bizony ez a sördepós kapszliságára vall, amit a részvénytőrszövetés főtanádjának nem szabadna megengedni. Mért nem avatkozik bele a debreceni vendéglősipartársulat? Szervezkedjenek kartársaink és ha nem szüntetik meg ezt a tisztességtelen konkurenciát, akkor bojkottálják a részvénytőrszövetést.

Erdélyi vendéglős szaktársaink közérdeklőt ügyet támogatassuk és ne igyunk, ne adjunk el (legfeljebb 20—30 fillérrel emelt áron) »Borszéki« vizet.

Lapunk ki-üntetésé. Fogadó lapunkat a Csepeli kocsmárosok ipartársulata és a Sárovi vendéglősök, mészárosok, kávéosk és bentesei ipartársulata hivatalos lapjukká választották. Az elismerésért közönietünk fejezzük ki.

Ha a fogadós túlzótlóparancsnok. Rózsahegy városában a mu t napokban kisse túlnagy volt az idegenforgalom, úgy, hogy a fogadói szobák kevésnek bizonyultak, s a fölösleges vendégpublikum ott húzódott meg, ahol lehetett. Így került a lipót-szemiklói tanfelügyelő is a Csavaja fogadó tulajdonosának szobájába, ahol szerencsésen és oly mélyen elaludt, hogy alig hallotta meg azt az óriási dörmöbölést, ami úgy reggeli 4 óra táján támadt az ajtán. Végre fölriadt álomából és ajtót nyitott a hivatal vendégnek, városi rendőr volt az isten(á)ta aki se szó se beszéd, egy métkü nagy túlzótlóparancsnok csáköt kerített előt nagy sebbel-lábbal, a tanfelügyelő fejébe nyomta és elkezdte nagy énként hivatni, hogy siessen mert — ég a papirszék. Aztán a rendőr elrohant Végre pedig kisért, hogy hirtelre hirtelen tűznek, csak a rendőr értette félre a gyári kúrtól (tűzjelzésnek) és siettetten azt sem vette észre, hogy Csavaja-fogadós-túlzótlóparancsnok (aki a Rózsahegy-i vendéglős-ipartársulatnak is derék elnök) szobájában nem is a parancsnok maga, hanem egy egészen másvalaki volt.

Neveléses rendelkezés. A finácókak a főnőnék utasította, hogy a bortermelőknél, borkereskedőknél, italmerőknél, termelőknél stb. szokásos vizitnél nézzenek körül, hogy nem látnak-e borhamisításra gyanús dolgokat; ha igen, akkor azonnal tegyenek följelentést a közigazgatási hatóságnál. Hat ez neveléses rendelkezés. Mert aki borhamisítással foglalkozik, az bizonyára nem fogja azt a finácok orrára kötni, sem nem fogja ott

praktizálni, a hová a finácé vagy más szeme eljut.

Kavéház és »közérdek«. — A nyiregyházi »Pannonia« kavéház, Grosz Ódon ezen új nagyszabású üzletének megnyitásával kapcsolatban a Nyiregyházián megjelenő »Szabolcs« című lap ezeket írta: — Mi ez ideig a kavéházi életnek nem voltunk barátai és a családi otthonát hágoztatóknak állottunk a párján. Most azonban, ahogy végig tekintettünk az új modern kavéház külső és belső berendezésén, az oda seregelt intelligens közönség viselkedésén, kiszolgálásán és tanul lehetünk az ott megkezdett kölcsönös szives érintkezésnek, be kell látnunk, hogy »közérdek« képeztet egy olyan nyilvános helyiségnek a létesítése, amely fényes berendezése és kényelmessége által módot nyújt a családias jellegű összejövetelekre s egyszerűsített alkalmat ad a mai világban nélkülözhetetlen ismerkedésre is. — Ennek az egészséges és józan gondolkodású vidéki lapnak eme sorait, nagyon jó volna ha elolvassák azok a seccsionós és aszimaitikus nézetű fővárosi újságírók, akik (bár-ak kevesen) néha hosszú lére erszett cikkeket szeretnek puffogatni a társadalom és családi életet — szerintük — megméltéző kavéházak ellen.

Arpó hírek — Jubileum. Marialiszt Pál fővárosi Aradi-utáni vendéglős ez év szeptember havának 10-én fogja tartani vendéglősségének 25 éves évfordulóját. A jubileum szaktársunkat eleve is gratulálják. **Ájándékok.** A budapesti pincérnőtanok iskola e hó 4-5-én tartotta é. vizsgáját. A mi tanonciskolánk az a nevezetesebb, hogy a tanoncoknak így vizsgálják a munkájukat osztogatnak. A kiosztónál ajándéklhoz Kaszás Lajos szaktársunk is és pedig 100 koronával járult. Ugyanez itt említjük meg, hogy a Rákóczi-derek nagyvendéglőse, Kaszás L., aki tudvalegőn a VII. kerületben iskolásként élnek, e hó 14-én, a VII. kerületi lényiskola vizsgája alkalmával gyakorolta elsőben ezt a fontos tisztaságot, amikor is a jelesebb tanítványok közt 100 kor. ára könyvet ajándékozott el.

Gyászvoros. — Kollik József, fővárosi (Soroksári-uti) vendéglős szaktársunkat fájdalom csapás érte, szeretettel néjének sz. Hutter Máriának május hó 29-én történt gyászos elhunytával. A boldogult vendéglősné temetése pünkösdhétfőn történt, igen nagy részvétel mellett.

Hol rendeljünk paprikát? Van szerencsésen valódi szegedi külön ötletű rózsapaprikáimról az áramot közölni s kérem b. megrendelésnek folytán paprikáim kitűnő minőségűről meggyőződni. Valódi szegedi édes, nemes rózsapaprika 1 kilogramm 3 kor. 40 fill., valódi szegedi félédes, gulyás rózsapaprika 1 kilogramm 2 kor. 80 fill., valódi szegedi erősebb rózsapaprika 1 kilogramm 2 kor. 50 fill. Cim: Első szegedi szállodások és vendéglősök paprikaszállítója: **Horváth Ferenc,** Szeged. (Járasközség Tiszta nagyszálló 5-ven át volt szegedi.)

A borviz-kartell.

A Pesti Hirlap, tehát az egyik első nagy lapja Magyarországnak, a napokban »Az erdélyi asványvizek« című közleményt hozott, amelyben megállapította, hogy szomorúan (amint ezt

hangsúlyozva jelezte) hogy az erdélyi vizeknek jodiform ize van. »Ha jodvizet akarunk inni — írja a P. H., akkor lipiki vizet rendelünk vagy izre, hatásra hozzá hasonlót, de az már beszántó, ha karbolszavag vizet kap az ember, amikor üdítő szén-savas vizre vágyódik.« — Azután persze a hatóságok figyelmét hívta fel a karbols vizeket illetően.

Azt hisszük, az erdélyi borvizeket ilyen kitűnő dícséret egyszer sem érte a kartellőző Fekete Mór-fele konzorcium létrejövetele előtt, amikor az erdélyi vizet mindenki tisztá, üdítő vizként élvezte és ismerte s amikor senkinek se jutott eszébe — az egészség ügyét előmozdítani hivatott vizekkel való közönséges gseftelés. Az erdélyi borvizek ajodiformosak és »karbols jelzőjét a Fekete M.-fele kartellós üzérdekés teremtette meg.

A »P. H.«-nak ezt a jelzőjét illetőleg véleményét ugyan kevesen érték meg. Mi azonban értjük. Ugyanis a fogyasztó közönségnek az a része, mely a tudalunai és inneni, valamint az egész Trencsénig húzódó kárpáti bércek tövében fakadó asványvízhez szokott: tényleg, valami olyan különös izét érzi az erdélyi vizeknek, ami azokat szinte élvezhetetlennek tünteti föl. Az erdélyi vizekre vonatkozó ezt a nézetnyilvánítást mi nagyon sok esetben és sokaktól hallottuk és ezt újabban a »P. H.« (melynek figyelmét bizonyára a Fekete M.-fele kartell által elfogyasztatni szorgalmazott á.vizek keltették fel) igyezkünk megerősíteni. A következtetett igazsága ennek, hogy ami megfelel Péternek, az nem válik be Pálnál. Mert viszont, az erdélyiek meg a maguk vizét szokták meg úgy, hogy a más vidéki asványvizet csak szükségképpen fogyasztják.

A tanulság pedig mindebből, hogy a vizaratok fölserdülő Fekete M.-fele konzorcium a legnagyobb erőlködése dacára sem fogja tudni eladni a Királyhágónnemeni vizekkel versenyképtelen kartellós vizeit és továbbá, hogy erdélyi szaktársaink (ezen alapos oknál fogva) az egész vonalon bátran és jóval fölemelhetik a kartellban levő borvizek árait.

A »hojkkottalt« asványvizek.

A Fekete Mór-fele borviz-konzorcium ezeket a vizeket kartellőzők és emelte föl 140—160%-ok-al:

Borszéki, Bodoki Matild, Baross, Borhegyi, Boholti, Előpatak, Felső-rákóczi, Fehérkői, Glória, Hargitalig, Horgász, Hankó, Kászonyjakubai (Borputak), Kászonyi főkut (Salutáris), Repati, Szatjkai.

Erdélyi szaktársaink felhívják a kartársaikat, hogy az itt fölserdült vizeket (legfeljebb felértelt árakkal) sehol se szolgáltassák ki s a közönséget igyekezzenek a borvizkartiell (Magyar asványvízforg és kiv. részv.-társaság) kizsákmányoló céljairól fölvilágosítani.

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon előfizetőinket, kik a „Fogadót” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy szíveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

Nyári és furdói vendéglősök. A fővárosi és vidéki nyári kiránduló vendéglői üzleteknek szezonszor megnyitása a husvét, míg a furdói vendéglősök a pünkösdi ünnepekben szokott lenni. Az idén azonban változás történt ezen a szezonon, még pedig a hős, borongós időjárás következtében, ami a kintülést, a közönség kelemény kirándulását, ugyszólván, lehetetlené tette. Nagyon sajnósan esik nekünk ezt az igen sok vendéglős szaktársunkat ugyancsak nagyon érzékenyen sújtó körülményt konstataciónk, amit miként e szakmához tartozó kübuják és örömeink átélői, mi is ép úgy érzünk mint maguk a károsultak. De reméljük, hogy a dolgot változtatni s a veszteséget befogják hozni a mai, június 15-ki hivatalos megnyitási idő után következő szebb nyári napok, melyeknek állandó tartóssága ugyancsak kívánatos volna. A hivatalos (június 15-ki) szezon alkalmából több nyári és furdói üzlet megnyitási esetéről a következő soraink adnak hírt.

Christze Károly, Svábhegynek előnyösen ismert fogadósa, vendéglői és kávéházi helyiségeit már az ünnepek előtt megnyitotta. A gyönyörű kilátást és kellemes üdülést nyújtó szép helyet az idegenek és fővárosiak egyaránt sűrűn keresik föl.

Fodor Berei szaktársunk a Gellért-hegyi «Kioszk» ismert vendéglőse, az egész fővárosra s a nagy Dunára lenéző üzletét egész ujan renoválva és rendezve pünkösdkor nyitotta meg.

Berecky Lajos, az Erzsébet királyné sösfurdó új, derek vendéglőse, ki bár az üzletet már a husvéti ünnepekben forgalomba hozta, a valódi megnyitást szintén pünkösdkor eszközölte.

Takáts János szaktársunk, a Mattoni sösfurdó mögött alapított szép kiránduló vendéglőjét a pünkösdi ünnepek előtt nyitotta meg.

Balázs Antal, a hüvösvölgyi villamos állomásnál lévő vendéglőnek sok éven át volt jó hírnevű gazdája, volt üzletétől 2-3 ször lépésre, a remete-i részen egy modern szép vendéglőt építtetett. A végállomáson kiszálló publikum persze mind a régi jó ismerős: „Balázs” vendéglőjét keresi föl.

Schüller Jakab a Hidegkúti-ut 84. sz. alatt lévő s a derek gazdasszony neje vezette jó konyhájáról ismert és látogatott vendéglőjét az ünnepek előtt nyitotta meg.

Zuglói részen a fővárosnak, Szentgyörgyi Sándor szaktársunk „Zuglói nagy sörsarnok vendéglőjét és

Kellő Vilmos a lágymányoson lévő és szép kávéházi helyiségekkel kibővített vendéglőjét ünnepiesen pünkösdkor nyitattak meg.

Domschitz József, mint előzőleg „eleztük, a zugligeti „Fácánt” vette át.

Az új, kitűnő kezekbe került vendéglő ismét kedvelt kiránduló tanyája a fővárosi közönségnek.

Hévízen (Keszthely mellett) a nagyvendéglő új gazdát kapott, **Böhm Reszó** személyében. A jól látogatott, „Jeruzsálem” vendéglő szintén új vezető: **Adler Jenő** szaktársunk kezébe került. Csak a „Mexikó” derek gazdája; Péca Lajos szaktársunk maradt a régi

Balatonfüreden Szüts Lajos és Balika György szaktársaink a régi Wild-fele és az Eszterházy-fogadóját Harangi György jóhírű szaktársunk e hó 15-én nyitották meg.

Siótókon a furdó kitűnő bérli-igazgatója: **Virady Gyula** kezelésében lévő telepi fogadó, vendéglő és kávéház ma nyitlak meg. A telen-nyáron nyitva lévő jóhírű „Fogas” fogadóját **Cserványi Ferenc** gazda szintén ma adta át a nyári forgalomnak. — **Bodu Mihály** faluszemesi fogadós és **Porkolab László** badacsonyi „Hableány” fogadós szaktársaink a szokásos pünkösdi kiirandulás miatt már előzőleg elkészülték nyári helyiségeikkel.

Ehn József, a zordonabb levegőjű Trecsen-Teplíc furdó fogadósa és több vendéglő derek gazdája, szintén ma nyitotta meg üzleteit. Ugyancsak ma tett eleget a hivatalos megnyitási kötelezettségnek

Korintka-furdó új, kitűnő vendéglőse: Hengye János szaktársunk, ellenkezően

Stoos-furdó vendéglőse: Csillag Antal szaktársunkkal, aki már a mult hó közepével ide költözökött.

Parád-furdó jó vendéglős-gazdája, Verseyh István szaktársunk, rendeztérnt a pünkösdi ünnepekben adja át üzletét a nyári forgalomnak, de még előbb

Komzsik Alajos szaktársunk, a kinek a nagyváradmellel híres Félix-furdóje a csuzos és reumas bajosok már az első tavaszi napsugarra seregesen tudólnak.

Varasd-Teplíc, a déliesebb, horvátországszéli furdó fogadósai: **Sitár István** és **Panát Antal** szintén már május hóban rendezkedtek be a megnyitásra, mig

Máté József, a nevezetes Tapolcagörömböly-furdó fogadósa csak pünkösdtől kezdve varja mentül számokban a derek miskolciai kirándulókat.

Miskolc ugyan maga is fél kiránduló város, amennyiben a mindenütt ismert **Böcögő** és **Papp** társának Népkerti vendéglője, valamint a sok-sok legendás históriát, szerelmi és egyéb titkokat rejtgető «Ava» több nyaraló- és kirándulónak szerez kellemes üdülést és szórakozást, mint hét furdó együttvéve. Mi azt kívánjuk, hogy — ezuttal — ilyen kellemes örömben és melegeledeésben nyári és furdói vendéglős szaktársaink részesüljenek!

Szibert János kávéháza. Budapestnek egyik régi és jóhírű kávésa, **Szibert János** szaktársunk ismét kávéházat vett és pedig Budán a II., Fő-utca 63. sz. alatti „Európá”-t, amelyet új és nagy modern kényelemmel (3 kitűnő Seifert asztallal) berendezte e hó 12-én nyitott meg ünnepiesen.

Borszéki vizet, mely a borviz-kartell létrehozója: Fekete Mórnak a vize, egy magyar vendéglős se igyon és árusítson!

Bárcson a Schwartz-fele vendéglőt **Poppel József** szaktársunk, volt keszthelyi vendéglős megvette és azt saját kezelésébe a m. hó elejével vette át.

A Zsiga bához. A boglári Berger vasuti fogadónak sok éven át volt főpincére, **Brutky** Zsigmond, akit a pesti furdóközönség csak Zsiga báknak ismert és szólított (daráca, hogy a bákortól még jó néhány év valasztja el, ugyanott egy csinos berendezésű vendéglőt nyitott „Zsiga bához” címen. A boglári balatoni nagy számmal látogatók bizonyára szívesen fogják felkeresni az ő Zsiga bákjukat, akinek mi is sok szerencsét kívánunk!

Illik Vince, Budapestben a Lónyai-utca 22. sz. alatti Vince-fele vendéglőt megvette és azt újonnan berendezte e hó 5-én nyitotta meg ünnepiesen.

Miskolcon a Pannonia épületében lévő vendéglőt és sörsarnokot Lobermayer Józseftől a mult hó elejével **Grosz János** előnyösen ismert miskolci főpincér és vendéglős szaktársunk átvette.

Papp György, a zalamegyei Rezi határában lévő „Gyöngyösi” csárdát örökörön megvette és saját kezelésébe a m. hó elejével vette át.

Tóth Gyula, ismert VII. ker. vendéglős szaktársunk, a Sip-utca 7. sz. alatti üzletével kapcsolatos és ujan rendezett szép kerthelyiséget az ünnepekben nyitotta meg.

Keszthelyen a Városházi vendéglőt ifj. **Hoffmann** Miksa a mult hó elejével átvette saját kezelésébe.

Bernhardt Károly szaktársunk, a VI. ker. Dévényi-ut 26 sz. alatti vendéglőjét újonnan renoválta s a szép árnyas kerthelyiséget egy tágas fedett teremmel (születlival) bővítette ki.

Szatmáron az indóházak szemben **Gottlieb Hermann** egy 25 szobás fogadó épített és azt Royal címen e hó elejével nyitotta meg.

Ujpesten, a jóhírűvű Török-fele vendéglőt **Plank Ferenc** ismert főpincér megvette. Uj vendéglős szaktársunk üzletét egész újonnan renoválva, július 1-én nyitja meg ünnepiesen. Sok szerencsét!

Dombóváron Wolf Lajos szaktársunk a saját házában lévő vendéglőt saját kezelésébe vette át.

Hertl Ferenc ismert fővárosi vendéglős szaktársunk a IX., Ferenc-tér 13. sz. alatt egy csinos vendéglőt rendezett be, amelyet ünnepiesen e hó 15-én nyit meg. Előzékeny modora valamint jó konyhája és borai az üzlet jömenetét biztosítják.

Megbővült Adria. Budapesten a VI., Aradi utca 61. sz. alatti ismert „Kis adria” vendéglő derek gazdája, **Hack István** szaktársunk két tágas éttermi helyiséget kibővített. Az új rendezett vendéglőt, u.-ily arányban t. i. jól megszáporodva látogatják a vendégek is.

Földes József, ismert szaktársunk Leteyén a Zrinyi-kávéházat április 15-én vette át és azt szakavatott vezetésével ugyancsak jó lendületre hozta.

Liptik-fürdőn a Gyógyvendéglő (Kurszón) éttermi és kávéházi helyiségeinek bérletét **Wolf Gusztáv** fővárosi hentesmester nyerte el és saját kezelésébe a m. hó 28-án nyitott meg.

A miskolci **Pannonia** kávéház sorsában megint új változó; állott be. A jöhírű üzlet ugrans, amely nemrég már **Komlósi Armin** volt fogadói könyvelő szaktársunkáé volt, de Auszlandi Gyula ismét visszavándorolt. — **Komlósi Armin** újból és ezúttal véglegesen megvette. A miskolci Pannónát új gazdája a pinókói ünnepekben vette át saját kezelésébe.

Tormási Imre szaktársunk a IX., Gyp-utca 11. sz. alatti saját házában csinos vendéglőt rendezett be és azt e hó 1-én nyitotta meg ünnepélyesen.

A **Pilvax kávéház** új gazdája Budapesten a történelmi nevezetességű **Pilvax kávéház**, a márciusi ifjak kávéháza új gazda kezébe került. A belvárosi tisztviselői kar és polgárság által látogatott kávéházat **Schovanetz Jánostól**, aki az üzletet 39 éven át bírta, **Papp József**, volt győri főpincér szaktársunk vette meg. Az átvétele e hó elejével történt.

Almási Zsigmond Budapesten a Vámbáh-körút 2. sz. alatti Hirth-féle vendéglőt megvette s azt újonnan berendezte és hó elejével nyitotta meg.

Grosz Odón-nek nyíregyházi „Pannonia” kávéháza, mint előzőleg jeleztük, a m. hó 15-én nyílt meg. Nyíregyháza és egész Szabolcs-megye úri közönségének részvételével. A nagyszabású és igazi keleti kényelemmel berendezett kávéházról elragadtatással írtak az ottani lapok. (Egyéink ide vonatkozó közlésével lapunk más helyén is foglalkozunk). A fényes, modern berendezés, a kitűnő billárd asztalairól előnyösen ismert és e tekintetben világhírű **Szeifert H. és fia** fővárosi gyárából került ki. A szép kávéház üzletvezetési teendőit **Wetzel Károly** teljesíti.

Végh János szaktársunk a IX., Ferenc-utca 13. sz. alatti Korsós-féle vendéglőt megvette és ünnepélyesen e hó 1-én nyitotta meg. Jó magyar konyhája és borai biztosítják új üzlete jömenetelét.

Halász Ferenc volt tunicasi vendéglős szaktársunk Nagykanizsán a Polgári-egylet vendéglőjének bérletét elnyerte s azt saját kezelésébe október 1-én veszi át. A valamikor jömenetnek örövendő vendéglő ezúttal ismét kitűnő kezébe kerül. Kíváncok sok szerencsés!

Berta Gyula előnyösen ismert szaktársunk Budapesten, a Lipót-körúton lévő **Nemcsák-féle** vendéglőt megvette és saját kezelésébe június 15-én vette

át. A szakavatott új gazda kezében az üzlet hamarosan nagy lendületet fog nyerni.

Gondy Sándor a zalamegyei Akalin, a saját házában egy csinosan berendezett vendéglőt létesített s azt ünnepélyesen e hó 1-én nyitotta meg.

Lugoson a vasuti vendéglő bérletét **Neubauer Samu** ismert aninai vendéglős nyerte el. Az iglói **Pfeifer S. I.** Kristóf fogadós szaktársunknak régebben volt üzlete ismét egy kitűnő szakember kezébe került.

Vendéglő megnyitás. Budapesten az V., Váci-út 63. sz. alatt **Rausch** A egy szép kerttel kapcsolatos vendéglőt rendezett be s azt ünnepiesen a mult hó 29-én nyitotta meg.

Orosz János szentlőrinci vendéglős szaktársunk több étteremből álló vendéglőjét, valamint szép árnyas kert-helyiséget egész újan renoválta és rendeztette. A jó konyhája és borairól ismert **Orosz vendéglő** a szentlőrinci nyaralóknak kedvelt találkozó helyét képezi.

Erdélyi Ferenc szaktársunk Budapesten a VI., Szendy-utca 30. sz. alatti vendéglőt a mult hó 15-én átvette. Kitűnő moóri és kókai borairól új üzletének jó híret már is megalapította.

Uj fogadó Gyöngyösön. Hevesmegye emez élénk forgalmú városában, mely eddigelé a modern fogadót ugyszólván nélkülözte, **Kovács Fülöp** egy a mai modern igényeknek megfelelő kényelmes szállódat rendezett be, amelyet „Korona szálló” címen e hó elején nyitott meg.

Bodó Károly szaktársunk Budapesten a Rökk Szilárd-utca 25 sz. alatt egy a mai igényeknek megfelelő csinos vendéglőt rendezett be s azt ünnepélyesen e hó 5-én nyitotta meg.

Keresetnek. T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább kerestet címek hollétét, kártársi szívesegéből, a megutáni óhajtokkal egy lev. lapon közöljék.

Kalona Vilmos fizetp. hollétét egy lev. lapon kéri tudatni **Tatay Pál** főpincér Szatmár.

Cervenkovits Vladisláv hollétét, **Adler Jenő** keztyelűje vendéglo kéri tudatni egy lev. lapon.

Völkey Mátyás pincér hollétét kéri tudatni **Rosta József** főp. Sopron, Peck kávéház.

Sáska Gedeon ismert fővárosi szaktársunk a VIII., József-utca 70. sz. alatti saját házában egy kényelmes szép vendéglőt rendezett be, amelynek megnyitását a szép kerti helyiséggel kapcsolatban e hó 5-én eszközölte.

Tapolcán az állomásnál lévő vendéglő helyén a város több vendégzóba, étterem, veranda sat. helyiségből álló új vendéglőt építtetett, amelynek bérletét továbbra is **Burján Imre** nyerte el. **Burján szaktársunk** a szép kényelemmel berendezett új üzletét e hó 6-án nyitotta meg.

Pác Mihály Budapesten a VIII., Mátyás-tér 1. sz. alatt f. hó 1-én egy csinos berendezésű vendéglőt nyitott, amelyet pompás gödöllői borai és jó konyhájával már is föllendített.

Helyváltozások. — **Rumpler** József Fümmében a De la Ville fogadó fóp. állását töltötte be. **Tóth** Lajos Miskolcon a Grand fogadói sörösarok fóp. állását töltötte be. **Witczak** Részó Nyíregyházán a Kiskorona vendéglőben ott. állást foglalt. **Baltes** Demeter Nagygyeden a Központi vendéglő fóp. állását foglalta el. **Rosta József** Sopronban a Peck kávéház fóp. állását foglalta el. **Mautner** László Déván a Központi fogadó fóp. állását foglalta el. **Tivóly Gyula** Lugoson a vasuti vendéglő főpincérei állását tölti be. **Nika** Vince Temesváron a Gombás-féle étterem főpincérei állását foglalta el. **Veszteg** György B.-esaban a vasuti vendéglő III. o. étteremének fóp. állását töltötte be. **Bécsi** Sándor Aradon a Városi sörösarok fóp. állását foglalta el. **Fodor** Károly Nagyváradon a Széchenyi fogadó fóp. állását töltötte be. **Balatonföldre** a Szűts és Balika éttermei fóp. állását **Bischof** Imre foglalta el. **Hév-fürdőn** a Böhm-étterem fóp. állását újból **Práker** Károly töltötte be. Mellette az éh. állásokat: **Szilvássy** Sándor, **Fiser** István, **Máté** János, **Hammer** György és **Peltanovics** Sándor nyerték el. A szobafóp. állást **Szarfú** Dénes, míg a sörösarok fóp. állást **Kiss József** foglalták el. A Peca Mexiko* étteremben **Frim** Lajos, **Fagy** Ferenc, **Galambos** Lajos és **Brúnay** Ferenc éh. állásokat foglaltak. Az Adler „Jeruzsalem” vendéglő fóp. állását **Kiss** Miklós töltötte be. Mellette m. éthorokd **Mencs** Dező, **Katz** József és **Klein** Nándor működnek. **Tapolcán** a Balaton fogadó fóp. állását **Wechfer** József tölti be. **Balatonbényében** az **Armut** fogadó fóp. állását **Lütlik** Jenő foglalta el. **Keszthelyen** a Hullám fogadó éttermeiben **Biro** József fóp. mellett az éh. állásokat **Kiss** Dáni, **Jónay** István, **Szabó** Mihály és **Kulcsár** István foglalták el. **Baján** a Bárány fogadó fóp. állását **Polgar** Ferenc tölti be. U. Itt a Nemzeti fogadó fóp. állását **N. Buzder** József foglalta el. **Keszthelyen** a **Lalaber** étterem fóp. állását **Nemetz** János foglalta el, míg m. ut. az éh. állást **Nemes** Ernő nyerte el. **Gömör** Mátyás Hársfalva-fürdőn a nagyvendéglő fóp. állását töltötte be. **Balogh** József Déván a Fehérkereszt fogadó fóp. állását foglalta el. Mellette mint éh. **Kiss** János és **Ambrus** Demeter és **Groszfeld** Manó m. kávéházi sebzóp. nyerték állást.

50% pánzmeztakarítás, ha Kubicsek-essenciából készült likőret, u. m. **alcsa**, **anizét**, **chartrouse**, **ceca**, **egocna**, **esaszárkórt**, **maruszikino**, **vanilla** sít. 27.cse. 1 liter 1.28. Rum. 1 liter előcsészta 1.28. Egyedül kapható **KUBICEK SÁNDORNÁL**, Vörös kereszt* — drogria, GYÖR, Baross-utca 21. —

NYILT-TÉR.

Elismerő levél.

T. **Herczeg Sándor** úrnak, **Csáktornyá** — A kioldott borszűrő teljesen bejárt, kérem postafordultával egy példányt. Tisztelettel **Mayer Ferenc** és **Társai Nyergesfajfa**.

*Ez rovattal kiellátókért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

„Kepes” nagyszálloda, Miskolc

Fogadó átvétel.

Van szerencsém hirdetni, hogy **Miskolcon** a **Grand szállódat** átvettem, a mai kor igényeinek megfelelően teljes újonnan berendeztem s a legszolidabb alapon vezetem — **Kitűnő** konyha és italok, **Pontos** kiszolgálás. Üdvözletem

Kepes Béla
szálloda-tulajdonos.

Hirdetmény.

A **Győri pincér-egylet** vezetőségét adja a szakmabeli érdeklődéssel, miszerint: az Egylet

Ingyenes elhelyező irodáját
Arany János-utca 22 sz. alatt megnyitotta. Telefon (interurban) 378.

Az iroda elhelyez minden a szállodai, vendéglői és kávéházi szakmához tartozó férfi és női alkalmasságokat.

A rendes egyleti tagok elhelyezése ingyenes!

A nem egyleti tagok, női- és stb. segédalkalmazottak elhelyezése ugyancsak díjtalan és csupán csak a főmunkáló irodai költségeket, — levelet, távirati díj, — tartoznak megtéríteni, ugymint a r. tagok.

A »Győri pincér-egylet« tisztelettel felhívja az egész ország vendéglőseit, de különösen a dunántúli: Sopron, Vas, Zala, Veszprém, Komárom, stb. megyék fogadóit, vendéglőseit és kávéházait az ingyenes elhelyező támogatására. Tehát rendelkezését bárhova, illetve bárhonnán elfogad és azokat a legnagyobb pontossággal eszközi.

Elhelyezést csak egyleti tag nyerhet, miért is az elhelyezésért jelentkezők tartoznak az egyletbe belépni

Tagdíjak: I. oszt. 10- és féltézőp. 3 kor., II. oszt. éterni, kávéházi-segédok, szakács, cukrász, kávézó és I-6 szállodai kapus 2 kor., III. oszt. borlú, kávészegény, csapos és szállodai házszolg. 1 kor., 20 fill., beiratási díj 1 kor. Szöbeli rendelkezés és jelentkezés részére a **hivatalos órák** d. e. 8-12-ig, d. u. 2-5-ig tartanak **Vasár- és ünnepnapokon** d. e. 10-12-ig.

Levél és sürgőnyim: **Pincér-egylet Győr.**

Dénes Miklós
jegyző

László József
elnök.

EGYRŐL-MÁSROL.

A régi jó időköl.

Összeirogatta: **Ri.**

Uj szállodás.

Mojse Weisz, három gyönyörű hebróni rózsaszálnak falun és tanyán jól meggazdagodott papája, a mámi és a kis zsepsegek hosszú könyörgésére beronni rózsaszálnak falun és tanyán jól meggazdagodott papája, a mámi és a kis zsepsegek hosszú könyörgésére megvette a vándorbi »Arany bárányi« nagyvendéglőt, mely a Korona fogadó átellenében volt, a főtérren. Persze renoválva, festve lett minden Egyszer csak észbe jut valami Mojse papának: hivatja Máttyást, az öreg piktor. — Sie Máttyás, nekem kell levárnani a »nagyvendéglőt« és »Hotelt« kell pingálni — magyarul. — A piktor tehát elkezdett pingálni és elisértedőg, hogy »Száll-oda« — amit látva az arra járó hotelos Mojse papa, hatalmasan rálájt: — Máttyás, maga van egy vén számár, egy, egy: ganeff... Miért pingálja, hogy Száll-oda (és rámutat a »Korona« szállodára) írja nekem, hogy: »Szállide a bárányhoz«! Ugy is volt ez sok időig.

Éjjeli idill

Meglehetősen elazva, úgy féltájtában, beállít 3 polgártás, teát, fröcsözt rendelve és preferenc-kártyát kérve — Ugye urak! egy korona partija, szállt

a Nr. 1. — Persze, hogy persze, — felelte a 2 visszhang. Folyt hát a játék. Az első pártit, hosszas küzdelem után Poldi papa, a Nr. 1 nyert meg. Igen józúénn nevetett. — Hát kérek koronákat, urak!... Hosszúra, de mindamellott savanyura is vált a másik kettő b. arculatja. — Poldi papa, szolt a Nr. 2. nálam nincs pénz, máskor fizetek. — Ejha, szép dolog, pénz nélkül játszani, — pfuj! — Poldi, szolt erre a Nr. 3 a Náci bácsi, nem ordíts, én is máskor fizetek: csak 6 fillér van nálam. — Látott már ilyent, Reverencsius ur, szolt Poldi papa: pénz nélkül leülnek játszani, hozzá ily későn, ezek a svindler szemtelenn kutyak! — Most mivel fizetem ki én is a cekemet? — Aztán ő is adós maradt.

Balambér száundéai.

A »Kiskalapy sörüde asztalánál két magyar nagy fontoskodva tárgyalja a zavaros politikai helyzetet. — Iszen, ha tudnám biztosan, mondanék valamit — szol az egyik. — No csak ki vele! — feleli gyorsan a másik. — Ha becsületszavát adná, hogy nem szol a dologról senkinek... — Adom, adom! — Hát, én — nyujtottam be egy politikai kibontakozási tervet! — Amabban elhül a vér e szókra. — Nos, mi a baja? — Semmi, semmi... igen, adná én is becsületszavát? — Hogyne adnám, de — mire? — Hát, én is adtam be egy kibontakozási tervet... A szó befejeztével pedig oda ér Balambér: — Uram, szolt sietve, a »memoáré egy vagy két m-el íródik-e? Ugyanis én csak 5 iskolat jártam, azt is Kiskenderesen és így... — Nu, no hát, aztán mért kell az magának Balambér? — kérdezik szavába vágva. — Hát, kérem a kormány kibontakozása dolgában, egy memoáré irtam és nem szeretném hibásan fölterjeszteni. És ezzel folytatta tovább teendőit.

Szerkesztői üzenetek.

Azon T. előfizetők, akik a hozzárt intézett levélükre választ nem kaptak, jelen rovatumban tájékoztatjuk a megjelölt választ. Csakos előfizetőinknek válasszunk.

G. M. Érsekujváry. T. szakértárus cseppet se csodálkozozz vagy háborodjón föl azon, ha az az intézet válasza se meltaja »orait. Ott még más, pl. az intézet érdekeltek jelentés kérdéseire sem reagált és irkálódának. És épen ez bizonyítja, (amit a »Fogadó« is már nem egyszer publikált) hogy az az intézmény oly távol áll a mi branchunktól, m nt pl Makó Jeruzsálemtól. — **T. K. Baranya**

A bornyilvántartásra vonatkozólag a mai számunkban megtudja a kívánt tudnivalókat — **M. F. K. Péteri.** Felfolyamodással lehetne éini, de bajosan hisszük, hogy az a dolog sorsát jobbra fordítaná. A mi nezetünk inkább a mostani elintézésben való meggyugrást támogatja. — **T. Gy. Lugos.** A közlés, mi helyt hely lézzen, jónni fog. Erőstésért kérszönet és köszönet! — **T. A. Szegei.** A márkában elintézt dolgok köszönettel nyugtatjuk és idvözöljük. — **L. F. Sárburgárd.** A világ, ügyben gyors intézkedéseért szives köszönet. Üdvözöljük. — **K. J. Halimba.** Sorsjegyei nem nyertek (bár ha ugyan mi öszintén kívántuk volna). Üdvözöljük.

Minden

szálloda kávéház és vendéglő
újság-mappait, étlap-tábláit és újví
reklam-naptártaít

VIDOR A. utóda

könyvkötőnél rendel meg.
Budapest, VIII., Rök Szilárd-u 41.
Minta-példány ingyen és bérmentve.

Pályázati hirdetésény.

A magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetősége **Alvinc** állomásán lévő pályaudvari buffet vendéglőre 1909. november 1-től kezdendő öt évi időtartamra pályázatot hirdet. Az egykoronás bélyeggel ellátott és »Ajánlat a 15741/909 sz. hírdetés alapján a magyar kir. államvasutak Alvinc állomásán lévő pályavendéglőt buffet bérelésre« felíratu és kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1909 július 24 én déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. osztály) főnöknek teradja és c-sanadit egyszál vasutasi palotájá, I. em. 13. ajtó) nyújtandók be. Ugyanitt a gyűjtőpénztárnál (100 gyszáz) korona bántpenz teendő le.

Arad, 1909 május 25.

Az üzletvezetőség.

MENU-

kort ák, kész étlapok, könyhaok
s-ívek és könyvek, boon-bloekt
minden nagyság és szímben, ruhatar-
s ámok, bérlet fu-etek levélpapír
és boritekok, s. ivér-szálpák kivá
natra cégnyomással is, I. EU) bb pe-
csenye és ha-d-izek, torra- és tá-
nyer papír k söt mény-va szilik,
papír-szalók, papírlemez-tányé-
rok, fogvájók, újságtartók... I. óta-
k, kettők, sziv-csok, stb. általánosan
nagy választékban, olcsó, szabott árak
mellett, gyorsan és pontosan szállít:
BERKOVITS KÁROLY
hektograph-készítő, célszerű irodai
... és vendéglői cikkek raklára...
BUDAPEST, VII., SIP-UTCA 11.
KÉPES ÁRJEGVÉZÉK INGYEN.

GROSZ ÖDÖN

Számos elismerő levéllel kitüntetett törv. bej. szálloda,
kávéház és vendéglők adást-vevést közvetítő irodája
BUDAPEST, IV., SEMMELVEISZ (UJVILÁG)-UTCA 4. sz.

Irodai Telefonszám: Táviratok címe: Lakás Telefonszám:
= 18-68. = * KÖZVEHÍTÉS, BPEST. * = 19-73. =
Cheque-szám a az Erzsébetvárosi banknál.